Осторожно! Фейк!



Нынешняя эпидемиологическая обстановка характеризуется просто повальным количеством фейков. И не только у нас, а во всем мире. Фальшивые новости (фейки) — это информационная мистификация или намеренное распространение дезинформации в социальных медиа и традиционных СМИ с целью введения в заблуждение, для того чтобы получить финансовую или политическую выгоду.

Человек так устроен, что гораздо внимательнее и доверчивее воспринимает те новости, которые воздействуют на его эмоции. Этот факт широко используется как в масс-медиа, так и в рекламе. Если сообщить какую-то информацию «сухим»

официальным языком, на неё обратят меньше внимания, чем на такое же сообщение с использованием выражений «от нас скрывают», «срочно распространите, пока не удалили или не запретили», «вы будете шокированы» и т.п.

Как не попасть на удочку фейков?

Во-первых, стоит обращать внимание на первоисточник новости. Не стоит сразу доверять информации, если она распространяется без ссылки на официальные данные, комментарии авторитетных ученых или материалы крупных СМИ с хорошей репутацией. Фейки чаще всего возникают со ссылками на неопределённый источник, чтобы невозможно было установить, правда это или ложь: на «одного знакомого», «брата/свата/кума, который работает в больнице или лаборатории» или «соседа коллеги по работе».

Во-вторых, обязательно читайте разные источники информации, в том числе официальные. Если встречаете сомнительные новости – поищите, пишут ли о них авторитетные СМИ. Они, как правило, не публикуют фейки, потому что несут ответственность за публикацию недостоверной информации, в то время как пользователи мессенджеров – нет, поэтому в вайбере и телеграмме на них наткнуться гораздо проще. Если ни одно СМИ не пишет встреченную вами новость – это также может быть фейком.

В-третьих, даже если новость сопровождается «документом» или его скриншотом, это вовсе не является гарантией её достоверности. С помощью нынешних технологий несложно имитировать даже бланки государственных ведомств.

B-четвертых, если вы не уверены в правдивости информации — ни в коем случае не делитесь ей с другими. Вредоносные фейки «питаются» с помощью распространения по чатам, комментариям и блогам. Подобно вирусу.

Ну и главное — берегите себя, придерживайтесь рекомендаций Минздрава и Всемирной организации здравоохранения. Придерживайтесь не только личной гигиены, но и информационной. В деле борьбы с пандемией это не менее важно.

Врач-гигиенист (заведующий отделом) отдела общественного здоровья Дервоедова Екатерина Васильевна